

**ОТЗЫВ официального оппонента**  
**на диссертацию на соискание ученой степени кандидата**  
**экономических наук Сунь Юаньюе**  
**на тему: «Стратегические предпосылки и формы инвестиционного**  
**сотрудничества Китая и России в современных условиях»**  
**по специальности 5.2.5. Мировая экономика**

**Актуальность избранной темы.** Актуальность темы представленного диссертационного исследования несомненна и обосновывается следующими причинами.

Во-первых, усложнение внешнеполитической и внешнеэкономической обстановки для России в связи с введением против нее многочисленных запретов и ограничений на торговлю и инвестиции западных стран вынудило страну совершить «поворот на Восток» в поисках новых рынков сбыта и источников финансовых ресурсов.

Во-вторых, своевременность глубокого исследования вопросов российско-китайского инвестиционного сотрудничества обусловлена также наращиванием двустороннего экономического взаимодействия, его эволюции до уровня стратегического партнерства и необходимостью поиска альтернативных источников инвестиций не только для России, но и для Китая, который тоже испытывает давление США, стремящихся затормозить развитие этой страны .

В-третьих, появились и утвердились новые перспективные направления сотрудничества между двумя странами в военной, технологической, экологической, образовательной, энергетической, аграрной и других сферах, для которых начали формироваться объективные предпосылки.

**Степень обоснованности положений, выносимых на защиту, научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. В**

представленной диссертации сделана успешная попытка дать теоретико-методологическое обоснование изменениям в инвестиционных процессах в современном мире в глобальном и региональном аспектах и участия Китая и России в них в качестве реципиентов и инвесторов, а также неизбежности тесного сотрудничества России и Китая не только в качестве торговых партнеров, но и в сфере инвестиций. Сунь Юаньюе корректно использует научные методы исследования для обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций.

**Достоверность теоретических результатов исследования** подтверждается положениями, представленными в научных трудах российских, китайских и зарубежных ученых; аналитическими отчетами и другими материалами ведущих международных экономических организаций – ЮНКТАД, ВТО, МВФ; данными национальных статистических ведомств, фондов и различных министерств России и Китая.

Выводы и рекомендации, содержащиеся в представленной диссертации, не противоречат современным научным суждениям, являются логичными и обоснованными, вытекающими из содержания рецензируемого научно-квалификационного труда Сунь Юаньюе. Выводы и рекомендации соответствуют цели и задачам, сформулированным автором во введении.

Список использованных научных источников насчитывает 183 наименования, среди которых присутствуют основополагающие труды китайских, российских и зарубежных авторов, исследующих инвестиционные процессы в мировом хозяйстве и различные аспекты российско-китайского сотрудничества, законодательные и нормативные правовые акты обеих стран, электронные ресурсы.

**Содержание диссертации Сунь Юаньюе соответствует научной специальности 5.2.5. Мировая экономика**, а именно следующим ее направлениям: п.8. Международное движение капитала. Международные инвестиции; п.11. Международная торговля технологиями. Международное

сотрудничество в научно-технической сфере; п.13 Стратегии участия региональных и корпоративных структур в международном экономическом взаимодействии (глобальный, региональный и национальный аспекты); п.20. Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей; п.26. Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов.

### **Научная новизна исследования**

Диссертация Сунь Юаньюе вносит определенный вклад в исследование динамичных процессов инвестирования в мировой экономике в условиях глобальных изменений, в изучение различных направлений и форм российского китайского взаимодействия. В работе содержатся необходимые для кандидатской диссертации элементы научной новизны.

Наиболее существенные научные результаты, полученные автором в ходе исследования, заключаются в следующем:

- на основе систематизации и обобщения теоретических подходов к изучению предпосылок двухсторонних отношений стран в экономической сфере автор дал авторскую трактовку понятий «стратегическое взаимодействие» и «стратегическое партнерство в новую эпоху», отметив как их близость, так и различия. При этом автор связывает появление второго понятия в политическом лексиконе Китая с обозначением китайской модели «как социализма с китайской спецификой в новую эпоху Си Цзинпиня». В работе показана уникальность взаимоотношений России и Китая как стратегических партнеров;

- в диссертации детально рассмотрены и проанализированы предпосылки и цели перехода Китая в 2020 г. к новой стратегии «двойной циркуляции», в которой автор усматривает признаки отхода от

привозглашенной в свое время Дэн Сяопином политики «открытой экономики» в связи с резко ухудшившимися внешнеэкономическими и внешнеполитическими условиями для Китая, который подвергается беспрецедентному давлению США с целью сдержать его экономический рост и не допустить технологическое превосходство над США. Автор справедливо считает, что опора на огромный потенциал внутреннего рынка в дальнейшем развитии страны в рамках новой стратегии может сдерживать китайские инвестиции в Россию, но открывает новые возможности для инвестиционного взаимодействия российских компаний с малыми высокотехнологичными китайскими компаниями;

- автор дал авторскую периодизацию инвестиционного сотрудничества Китая и России, охарактеризовав каждый из четырех этапов и выявив причины медленного роста взаимных инвестиций и явной их асимметрии в пользу Китая. Эта асимметрия накладывается на асимметрию экспортно-импортных поставок Китая и России, и это приобретает эффект синергии. Анализ статистических и фактических данных позволил диссертанту убедительно показать, что четвертый, современный этап характеризуется сочетанием торговых и инвестиционных связей, усилением научно-технологического взаимодействия, приоритетом цифровых технологий и ведущей ролью крупных китайских компаний в инвестировании в Россию, которая будет, по мнению автора, снижаться в пользу небольших компаний из-за опасений вторичных санкций;

- весьма интересным представляется анализ участия Китая в реализации регионального проекта территории опережающего развития (ТОП) на российском Дальнем Востоке. Автор показывает, что китайские инвестиции в этот важнейший регион России могут помочь ускоренному инновационному развитию Дальнего Востока, освоению его нефтегазовых запасов и успешному продвижению российских интересов в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Диссертант доказал также, что модель территории

опережающего развития, используемая на Дальнем Востоке, открывает новые возможности для локального производства некоторых видов продукции, позволяя российским товарам частично или полностью заменить импортные аналоги, т.е. реализовать актуальную стратегию импортозамещения.

### **Теоретическая и практическая значимость**

Научная значимость проведенного исследования состоит в расширении и углублении современных представлений о факторах и эффектах инвестиционного взаимодействия стран в условиях глобальных трансформаций, теоретическом осмыслении последствий инвестиционной политики, выявлении предпосылок и классификации форм торгово-экономического сотрудничества Китая и России.

Несомненна и практическая направленность исследования. Автор разработал рекомендации по совершенствованию российско-китайского инвестиционного взаимодействия в различных сферах, в том числе, в энергетической области, освоении «зеленых технологий», в развитии сельского хозяйства, образования, совместном освоении Арктики и других. Эти рекомендации могут быть востребованы различными ведомствами обеих стран, а также частными компаниями при формировании инвестиционной стратегии.

Автор четко сформулировал цель исследования и вытекающие из нее задачи, которые, на наш взгляд, были успешно решены. Диссертация Сунь Юаньюе логично выстроена, выводы обоснованы и базируются на результатах исследования.

Диссертация Сунь Юаньюе является самостоятельным завершенным научным трудом, выполненным автором на высоком профессиональном уровне, содержит элементы научной новизны и практические рекомендации.

### **Замечания по содержанию диссертации**

Несмотря на наличие несомненных достоинств, диссертационное исследование Сунь Юаньюе не свободно от некоторых недостатков.

1. В тексте диссертации есть утверждение автора о сопряжении китайского проекта «Один пояс, один путь» со стратегией ЕАЭС-2025. В работе достаточно подробно рассмотрены различные направления взаимодействия Китая и России в инвестиционной сфере, часть из которых является пунктами этой стратегии. Желательно было бы более четко обозначить взаимосвязь этих инициатив.
2. В первой теоретической главе рассмотрена роль обоих государств в современных инвестиционных процессах, факторы их привлекательности для иностранных инвестиций, в том числе взаимных, используется актуальная статистика, иллюстрирующая роль и Китая, и России как инвесторов и принимающих стран, однако в названиях параграфов роль России не отражена.
3. Диссертант стремился представить актуальные статистические данные. В целом эти усилия увенчались успехом, статистика вполне современна, однако, некоторые данные, в первую очередь, те, источником которых являются официальные китайские документы, нуждаются в обновлении.
4. В диссертации иногда излишне оптимистично оцениваются результаты инвестиционного сотрудничества между Китаем и Россией. На наш взгляд, необходимо оценить объективные риски, возникающие для России.

**Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней**

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют достоинств проделанного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени

М.В.Ломоносова к подобного рода работам. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.5. Мировая экономика (по экономическим наукам) и критериям, установленным пп.2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Диссертация оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Сунь Юаньюе заслуживает присуждение ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2. Мировая экономика.

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук, доцент кафедры глобализации  
факультета глобальных процессов  
ГБОУ ВПО «Московский государственный  
университет имени М.В.Ломоносова»  
Васильева Нина Ивановна

03.06.2024

Контактные данные:

Телефон 84959394323 email globalisticsdep@gmail.com

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена  
диссертация: 08.00.14 –Мировая экономика

Адрес места работы: Ленинские горы, д. 1, стр

Подпись сотрудника ФГБОУ ВПО «Московский  
государственный университет имени  
М.В.Ломоносова» Васильевой Н.И. удостоверяю.